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PREFA/Pressemeldung, Januar 2024

PREFA Highlights 2024
Energiegewinnende Neuheiten bei PREFA Solar, neue Farben bei PREFALZ und PREFABOND sowie die neue RDS Distanzschraube – PREFA hält ab 2024 durchdachte neue Lösungen parat, zu bestaunen bei der Messe DACH+HOLZ 2024 in Stuttgart, Halle 6 / Stand 402.

PREFA Solar – Dach und Solarkraftwerk in einem
Die PREFA Solardachplatte ist weiter auf Erfolgskurs. Immer wieder zeigt sich, dass die Photovoltaik-Innovation genau das richtige Produkt zur richtigen Zeit ist: Das PREFA Solardach ist das erste Dach, das die Kraft der Sonne vollflächig nutzt. Hochwertige Photovoltaik-Elemente sind direkt in der Dachplatte integriert und machen das Dach zum eleganten Premiumprodukt. Somit ist jede einzelne Solardachplatte ein kleines Kraftwerk, die eigenen Strom produziert – umweltfreundlich und nachhaltig.

PREFA Solar ist gewiss kein Produkt von der Stange und erfordert eine individuelle fachmännische Planung und Umsetzung. PREFA führt eine kostenlose objektbezogene Auslegung inkl. Ertragsermittlung durch und erstellt einen entsprechenden Verlege- und Verkabelungsplan.
Im Lieferumfang sind neben den Solardachplatten groß in P.10 Schwarz mit Befestigungsmaterial der Generatoranschlusskasten sowie die erforderlichen, vorkonfektionierten Kabelpakete enthalten. 

PREFA Solarmontagesystem: passende Unterkonstruktion für jedes PREFA Dach
PREFA bietet auch die optimale Unterkonstruktion für Photovoltaikanlagen, und das für jedes PREFA Dach! Denn im Vergleich zu vielen anderen Befestigungen für Photovoltaikmodule sorgen die PREFA Systeme für uneingeschränkte Funktion und Langlebigkeit – egal ob bei Kleinformaten oder Stehfalzeindeckungen. Welche Photovoltaikmodule dabei verbaut werden, entscheidet der Kunde selbst. Das System ist flexibel und kann alle gängigen Module aufnehmen. Eine fachgerechte Beratung sowie die statische Berechnung durch das Team der PREFA Anwendungstechnik sorgen für einwandfreie Umsetzung und höchste Sicherheit.

Auch bei anderen Produkten des PREFA Komplettsystems mit über 5.000 Produkten lassen sich Neuheiten entdecken:

PREFALZ: geschmeidig, elegant und neue Farben ab 2024
PREFALZ bietet zahlreiche Farb- und Formmöglichkeiten, dank des Werkstoffs Aluminium ist es geschmeidiger als die meisten vergleichbaren Falzmaterialien und daher besonders leicht zu formen. Vom geschwungenen Tonnendach bis zu komplizierten Dachausbauten, Kuppeldächern oder großflächigen Dächern – mit PREFALZ ergeben sich unzählige individuelle Gestaltungsmöglichkeiten, die mit kaum einem anderen Material möglich wären. Die Verformungen können auch der Lackqualität nichts anhaben: PREFALZ wird in insgesamt 18 Farben sowie in Naturblank geliefert, je nach Wunsch mit der Oberfläche glatt oder stucco. Ab 2024 wird das umfangreiche Sortiment um die Farbe 45 P.10 Bronze in Glatt und Stucco erweitert.

PREFABOND Aluminium Verbundplatte: neue Farben ab 2024
Auch die PREFABOND Aluminium Verbundplatte bietet viele Gestaltungsmöglichkeiten, und das mit allen Vorteilen der vorgehängten, hinterlüfteten Fassade. Ob Neubau, Sanierung oder gar Innenraum, sie ist vielseitig einsetzbar. Ein spezieller Materialmix macht die PREFABOND Aluminium Verbundplatte äußerst stabil und verleiht ihr eine hohe Biege- und Stoßfestigkeit. Die Verbundplatte ist in den P.10 Farben Anthrazit, Schwarz, Prefaweiß, Nussbraun, Dunkelgrau und außerdem in den Standardfarben Silbermetallic, Reinweiß, Rauchsilber, Schwarzgrau, Anthrazit matt und Bronze erhältlich. Ab 2024 wird das PREFABOND Sortiment um die Oberflächen P.10 Reinweiß und Patinagrau ergänzt. Auch das benötigte Zubehör, wie Nieten und Schrauben, F- und U-Profile, Fugenhinterlegung und Ergänzungsband, wird um die angeführten Farben erweitert.

Neues auch bei der PREFA Dachentwässerung
Auch bei dem umfangreichen PREFA Dachentwässerungs-Sortiment wird die Farbauswahl erweitert. Details werden zwar noch keine verraten, dennoch sei bereits ein Hinweis erlaubt: Die neue Farbe erfreut sich in der PREFALZ Ausführung bereits seit Langem großer Beliebtheit.

Weitere PREFA Neuheit: RDS Distanzschraube
Im Gegensatz zu herkömmlichen VHF-Unterkonstruktionen mit Wandkonsolen zeigt sich die Montage der PREFA RDS Distanzschraube unkompliziert und schnell. Durch die Möglichkeit, den Fassadendämmstoff flächenweise durchzudämmen, ohne bereits montierte Tragkonsolen oder Abhängungen auszuschneiden, verringert sich die Montagezeit um bis zu 30 Prozent und mögliche Schwachstellen in der Wärmedämmung werden maßgeblich reduziert. Durch den Einsatz von Edelstahl A4 verringert sich ebenfalls der Wärmeverlust gegenüber Aluminium-Tragkonsolen um das Zehnfache, wodurch geringere Dämmstoffdicken im Neubau und in der Sanierung möglich sind. Auch das nachträgliche Aufbringen eines Korrosionsschutzes entfällt. Mit dem Anspruch „Made in Germany“, der bauaufsichtlichen Zulassung „Z-21.2.2130“ sowie dem bereits vormontierten Kunststoffrahmendübel für über 30 verschiedene Verankerungsgründe ist der Einsatz auch in kritischen Bereichen, Höhen wie auch in Seenähe absolut sicher.

Weitere Informationen zu allen PREFA Produkten und Services gibt es unter www.prefa.de sowie beim Kundenservice unter +49 36941 785-0 oder per E-Mail an office.de@prefa.com. PREFA begrüßt auf der DACH+HOLZ 2024 in Stuttgart am Messestand in Halle 6 / Stand 402 herzlich alle Kunden und interessierten Besucher. Dort gibt es die Gelegenheit, die Produkt-Highlights live zu bestaunen. Das erfahrene Team beantwortet gerne alle Fragen zu den neuen sowie allen anderen Produkten des PREFA Komplettsystems.





PREFA im Überblick: Die PREFA Aluminiumprodukte GmbH ist europaweit seit über 75 Jahren mit der Entwicklung, Produktion und Vermarktung von Dach-, Solar- und Fassadensystemen aus Aluminium erfolgreich. Insgesamt beschäftigt die PREFA Gruppe rund 700 MitarbeiterInnen. Die Produktion der über 5.000 hochwertigen Produkte erfolgt ausschließlich in Österreich und Deutschland. PREFA ist Teil der Unternehmensgruppe des Industriellen Dr. Cornelius Grupp, die weltweit über 8.000 MitarbeiterInnen in über 40 Produktionsstandorten beschäftigt. 

Die nachhaltige Verantwortung von PREFA – unser starker Einsatz für eine intakte Umwelt
Umweltschutz und Nachhaltigkeit sind für PREFA mehr als nur Begriffe, die Verantwortung wird sehr ernst genommen. Von der Rohstoffbeschaffung über die Produktion bis hin zur Entsorgung der Produktionsabfälle unterliegen alle Schritte der Kreislaufwirtschaft einer sorgfältigen Auswahl und Umsetzung sowie strengen Kontrollen. Da Aluminium fast ohne Qualitätseinbußen beliebig oft recycelbar ist, werden bei PREFA die Produkte aus bis zu 87 Prozent recyceltem Aluminium hergestellt. Der eingesetzte Strom am Produktionsstandort Marktl stammt zu 100 Prozent aus erneuerbarer Energie, also aus Sonnenkraft, Windkraft, Wasserkraft und Biomasse. Selbst die Abfallbilanz kann sich sehen lassen – 99 Prozent der Aluminium-Produktionsabfälle gehen zurück an den Start. So sind bei PREFA nicht nur die Dächer und Fassaden für Generationen gemacht, sondern auch der Einsatz für eine nachhaltige Zukunft. Alle Details und die vollständige Nachhaltigkeitsbroschüre sind unter www.prefa.at/nachhaltigkeit zu finden.
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