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PREFA/Pressemeldung, Jänner 2024

PREFA verstärkt die deutsche Vertriebsleitung in den Regionen Nord und West
Mit dem Ziel, die Marktpräsenz zu verstärken und näher am Kunden zu agieren, hat PREFA die Vertriebsleitung in den Regionen Nord und West neu besetzt.

[bookmark: _GoBack]PREFA Deutschland gibt erfreut bekannt, dass ab Januar 2024 Michael Eggers als Vertriebsleiter Nord und Marcus Abts als Vertriebsleiter West das operative Geschäft in Vertrieb und Marketing übernehmen werden. „Beide bringen langjährige Erfahrung in der Branche mit und haben maßgeblich zum Erfolg des Unternehmens beigetragen“, beschreibt PREFA Geschäftsführer Tobias Götz die bisherige erfolgreiche Zusammenarbeit. 

Erfahrene Branchenexperten übernehmen
Dank der vorhandenen fachlichen wie auch sozialen Kompetenz erhalten Michael Eggers und Marcus Abts zudem die administrative Verantwortung über das Vertriebsteam in den jeweiligen Regionen. Diese Änderung unterstützt das Ziel von PREFA, näher am Kunden zu sein und die Marktarbeit zu stärken. „Mit dieser personellen Neuerung ist die geografische Vertriebsstruktur in den Regionen Nord, Ost, Süd und West komplettiert“, erläutert Götz weiter.
Fokus auf erfolgreiche Zusammenarbeit
Der Geschäftsführer ist überzeugt, dass eine offene Kommunikation die Grundlage für eine erfolgreiche Zusammenarbeit bildet: „Michael Eggers und Marcus Abts werden wesentlich dazu beitragen, unsere Position in der Branche weiter zu stärken und auszubauen. Darum möchten wir unsere Kunden und Geschäftspartner gerne dazu einladen, uns auch weiterhin ihr Vertrauen zu schenken.“ 

Strategische Änderungen auf Führungsebene
In der PREFA Führungsebene gibt es ebenfalls wichtige strategische Veränderungen unter der Leitung der beiden Geschäftsführer zu verzeichnen: Tobias Götz wird fortan die Verantwortung für den Gesamtvertrieb in Deutschland übernehmen und dabei auch die vertriebsnahen Abteilungen Marketing und Technik betreuen. Gleichzeitig wird Karsten Köhler seine Aktivitäten verstärkt auf den Standort in Wasungen konzentrieren und sich intensiver um dessen Entwicklung und Präsenz kümmern.

Für weitere Informationen stehen das Team von PREFA – und insbesondere die neuen Vertriebsleiter – gerne zur Verfügung. Die Kontaktdaten zum genau richtigen Ansprechpartner sind unter www.prefa.de/kontakt zu finden.


Bildtitel:
Foto 1: Tobias Götz, Geschäftsführer PREFA Deutschland
Foto 2: Michael Eggers, PREFA Vertriebsleiter Deutschland Nord
Foto 3: Marcus Abts, PREFA Vertriebsleiter Deutschland West

Fotocredit: PREFA 




PREFA im Überblick: Die PREFA Aluminiumprodukte GmbH ist europaweit seit knapp 80 Jahren mit der Entwicklung, Produktion und Vermarktung von Dach-, Solar- und Fassadensystemen aus Aluminium erfolgreich. Insgesamt beschäftigt die PREFA Gruppe rund 700 MitarbeiterInnen. Die Produktion der über 5.000 hochwertigen Produkte erfolgt ausschließlich in Österreich und Deutschland. PREFA ist Teil der Unternehmensgruppe des Industriellen Dr. Cornelius Grupp, die weltweit über 8.000 MitarbeiterInnen in über 40 Produktionsstandorten beschäftigt. 

Die nachhaltige Verantwortung von PREFA – unser starker Einsatz für eine intakte Umwelt
Umweltschutz und Nachhaltigkeit sind für PREFA mehr als nur Begriffe, die Verantwortung wird sehr ernst genommen. Von der Rohstoffbeschaffung über die Produktion bis hin zur Entsorgung der Produktionsabfälle unterliegen alle Schritte der Kreislaufwirtschaft einer sorgfältigen Auswahl und Umsetzung sowie strengen Kontrollen. Da Aluminium fast ohne Qualitätseinbußen beliebig oft recycelbar ist, werden bei PREFA die Produkte aus bis zu 87 Prozent recyceltem Aluminium hergestellt. Der eingesetzte Strom am Produktionsstandort Marktl in Österreich stammt zu 100 Prozent aus erneuerbarer Energie, also aus Sonnenkraft, Windkraft, Wasserkraft und Biomasse. Selbst die Abfallbilanz kann sich sehen lassen – 99 Prozent der Aluminium-Produktionsabfälle gehen zurück an den Start. So sind bei PREFA nicht nur die Dächer und Fassaden für Generationen gemacht, sondern auch der Einsatz für eine nachhaltige Zukunft. Alle Details und die vollständige Nachhaltigkeitsbroschüre sind unter www.prefa.at/nachhaltigkeit zu finden.


Presseinformationen international:
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Leitung Marketing International
PREFA Aluminiumprodukte GmbH
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E: juergen.jungmair@prefa.com
https://www.prefa.com
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Leitung Marketing
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